

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ НАРОДОВ АЗИИ
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ И ПРОБЛЕМЫ
ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА

Тезисы докладов 1У годичной научной
сессии ЛО ИНА
Май 1968 года

Ленинград 1968

версий — одеяние с крестом фигурирует и у Табари.

5. Это сопоставление показывает, с одной стороны, бережное отношение Фирдоуси к фактам исторической действительности; с другой стороны, при сопоставлении обеих версий отчетливо видна патристическая тенденция Фирдоуси приукрасить факт, подать его в более выгодном освещении — в том случае, если этот факт неблагоприятен для Ирана.

Т.С. Ермазорова

АРХИВНЫЕ МАТЕРИАЛЫ О ПОСТУПЛЕНИИ МОНЕТ ИЗ СРЕДНЕЙ АЗИИ В ХРАНИЛИЩА ПЕТЕРБУРГА В КОНЦЕ XIX ВЕКА

1. История сложения богатейшего собрания среднеазиатских монет Государственного Эрмитажа еще не изучена. Единственным источником для установления происхождения отдельных коллекций и поступлений монет в Эрмитаж в конце XIX века являются архивные материалы.

2. При ознакомлении с документами архивов ЛО ИНА (Азиатского музея), Гос. Эрмитажа, ЛОИА (архив Императорской Археологической комиссии) и Монетного двора выясняется, что основные монетные поступления в эти учреждения, главным образом, в Государственный Эрмитаж, поступали из Средней Азии в 80–90-е годы XIX века. В ряде случаев удается выяснить их происхождение (место находки).

3. Большие поступления монет в конце XIX века из Средней Азии объясняются необычайно возросшим интересом к памятникам старины, в связи с первыми археологическими исследованиями, одним из организаторов и вдохновителей которых был Н.И. Веселовский.

4. Именно в это время через Археологическую комиссию из Туркестанского генерал-губернаторства (Самарканд, Ташкент) поступает богатый нумизматический материал — главным образом от частных лиц — узбеков, любителей-нумизматов, коллекции которых достигали нескольких тысяч единиц.

5. Крупнейшим местным коллекционером-кунизметом был Акрам Аскарлов - друг и помощник Н.И.Веселовского, основные сведения о котором собраны Б.В.Лукиным. Собрание монет Акрама Аскарлова насчитывало 15050 единиц, из них 17 золотых, 1498 серебряных и 18585 медных (Архив ЛОИА, ф.1, оп.1, д.48, 1888 г., л.20-26), полной описи которых обнаружить не удалось. О ценности коллекции Аскарлова можно судить по составленным А.К.Марковым спискам монет, отобранных для Гос.Эрмитажа (ЦГА УССР, ф.1, оп.11, д.722, л.41-46; архив Гос.Эрмитажа, ф.1, оп.5, 1898 г., д.8).

6. Вторая крупная коллекция принадлежала оамариандскому предпринимателю Мирзо Бухари (умер 1898 г.), из которой для Эрмитажа и Монетного двора в разное время было приобретено несколько сотен монет (архив ЛОИА, ф.1, оп.1, д.66, 1888 г.). Только по одной описи для Эрмитажа было отобрано "4 золотые греческие монеты, 6 золотых среднеазиатских, 19 разных серебряных с головами и фигурами, среднеазиатские, 81 разные среднеазиатские мелкие греческие, 217 серебряных монет с головами" (Архив ЛОИА, ф.1, оп.1, д.66, 1888 г.).

7. Значительные поступления монет связаны с именем Н.И.Веселовского, которым были переданы в Эрмитаж привезенные им из Туркестанского края монеты как обнаруженные во время археологических работ на Афрасиабе и др. городищах, так и купленные у местных коллекционеров - у того же Мирзы Бухари, Дувоова, Ходжи Заргера и др. Среди монет, приобретенных у указанных лиц, были 2 персидских дарика, свыше ста греческо-бактрийских монет, индо-бактрийские и сасанидские, монеты "туранские" и бухархудатские и др. (Архив ЛОИА, ф.1, оп.1, д.20, 1888 г.; архив ЛОИА, ф.18, д.462, л.4).

8. Среди монет, купленных у Ходжи Заргера, оказались фальшивые греческо-бактрийские монеты. Этот факт несомненно свидетельствует о возросшем спросе на древние монеты в Средней Азии.

9. Происхождение (место находки) большей части монет,

поступавших из Средней Азии в хранилища Петербурга, неизвестно, только для некоторых из них удается установить места находок, которыми были Афраснаб (7 серебряных греко-бактрийских монет, 3 серебряные "среднеазиатские" и одна серебряная сасанидская), Чупан-Ата (медная среднеазиатская монета "с двумя головами"), в разных местах в пределах Самарканде (одна серебряная монета Антиоха, 9 золотых и 20 разных монет, каких неизвестно). (Архив Гос.Эрмитажа, ф. I, оп. I, 1889 г., д. 3, л. 4) и др.

10. Из записей в книге поступлений монет в нумизматический отдел Гос.Эрмитажа можно заключить, что в 1892 году вблизи г. Керки был найден большой клад сасанидских монет, одна из которых была передана в отдел. В том же году в Самарканде был найден во дворе местного жителя Бабаджана еще один небольшой клад золотых монет, записанных в книге как неопределенные.

11. Сведений о поступлении в конце XIX века монет в Азиатский музей обнаружить пока не удалось. Поступления за первую половину XIX века отмечены в книге Дорна "Азиатский музей". Собрания Азиатского музея и Монетного двора переданы в Эрмитаж.

Л. Н. Карская

ИССЛЕДОВАНИЯ И МАТЕРИАЛЫ ПО ИРРАНИСТИКЕ И ТОРНОЛОГИИ В ИЗДАНИЯХ КАВКАЗСКОГО ОТДЕЛА РУССКОГО ГЕОГРАФИ- ЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

I. Кавказский Отдел /КО/ Русского Географического Общества был учрежден в целях всестороннего научного изучения Кавказа и сопредельных стран - Персии, Турции и Закавказья. Открытие КО состоялось 10 марта 1851 г. под председательством наместника Кавказа кн. М.С. Воронцова. Первоначально Отдел составили 16 действительных членов Географического Общества, находившихся на Кавказе: